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П оняття «криза» — одне з найбільш  складних, я к е  м ає багато зм істових 
відтінків  інтерпретац ій  та сутнісних характеристик . Д аний термін походить від 
грецького слова «crisis» , я к е  означає «вирок з якого-небудь питання або ріш ення в 
сум нівній ситуац ії» . Т акож  м ож е означати  «вихід, р іш ення конф лікту» . У ряд і 
економічно розвинутих країн  к ри зу  розглядаю ть я к  об’єктивно норм альне чи й 
позитивне явищ е, завдяки  яком у  відбувається природний відбір у конкурентном у 
середовищ і. Д ея к і н ауковц і вваж аю ть, що це п оняття стосується лиш е процесів 
м акроекономічного розвитку, ін ш і — поєдную ть з і станом підприємства, дехто з 
економістів пов’язує кри зу  з поняттям  «ризик» тощо.

Р озглянувш и поняття терм іну «криза», перейдемо до розгляду  терм іну «кри
за  підприємства». Д ея к і науковц і розумію ть цей термін, я к  незапланований і 
небажаний процес, що призводить до різних проблем у діяльності підприємства — від 
простих переш код у його ф ункціонуванні через орган ізац ійн і негаразди до більш  
складних (втрата платоспромож ності, конкурентоспром ож ності, в ідхилення ф ак 
тичних результатів від запланованих), а  в подальш ом у до банкрутства і  л ік в ід ац ії 
п ідприємства. Ін ш і ж  не ототожню ю ть це п оняття з негативним и тенденціям и, а 
навпаки , пов’язую ть його із процесами оздоровлення та новими радикальним и 
р іш енням и.

А наліз р ізних наукових дж ерел дозволив виокрем ити основні підходи до ви з
начення п оняття «криза підприємства»: к р и за  я к  руйнівна сила; к р и за  я к  природне 
явищ е ж иттєвого ц и к лу  підприємства; к р и за  я к  ф актор поруш ення стану еконо
м ічної рівноваги системи; к р и за  я к  потенціал  зм ін.

Х арактеризую чи вищ еназвані підходи, зазначимо, що прихильники  першого 
розглядаю ть кризу  я к  руйнівну силу, я к а  призводить до небажаного, негативного 
стану підприємства, при яком у масово виникає небезпека для його економічного 
ж иття, дійсності. Д ругий — визначає кризу  я к  природне явищ е ж иттєвого циклу 
підприємства, як е  виникає на різних етапах і  обумовлене накопиченням  протиріч у 
м еж ах господарської системи та у перебігу її взаємодії із зовніш нім оточенням. При 
цьому має певні наслідки для можливостей його функціонування і  розвитку та є 
джерелом найбільш  небезпечних потенційних загроз його діяльності. Третій підхід 
характеризує кризу  я к  фактор поруш ення стану економічної рівноваги, як и й  є 
наслідком випадкових дій, внутріш нього або зовніш нього середовищ а на економічну 
систему, що викликає дисбалансі! у діяльності підприємства. Ч етвертий розглядає 
кризу  я к  потенціал зм ін, тобто це є основою для навчання, оскільки змуш ує учасників 
переглядати власне бачення системи функціонування підприємства.

У загальню ю чи р ізн і підходи до визначення поняття «криза підприємства» 
м ож на зробити висновок, що к р и за  є ситуативною  характеристикою  будь-якого 
суб’єк та  і  мож е відбутися на р ізних стад іях його розвитку  під впливом різних
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ф акторів. Тому необхідна систем атизац ія основних ф акторів, я к і  є причиною  появи 
та розгортання кризових яви щ  на п ідприємстві, у ви гляд і їх  к ласи ф ікац ії. П ропо
нуємо розглянути  класиф ікац ію  кризових яви щ  за  таким и  ознакам и:

1. З а  м ісцем виникнення: внутріш ні — виникаю ть у м еж ах конкретного 
підприємства, галузі чи  однієї країни ; зовн іш ні — виникаю ть у зовніш ньом у 
середовищ і та маю ть вплив на підприємство.

2. З а  рівнем  виникнення: м ікроеконом ічн і — характерн і для окремого 
підприємства; м езоеконом ічні — їх н я  д ія  проявляється на галузевом у рівні; макро- 
економ ічні — кризові яви щ а виникаю ть на держ авном у рівні; м іж народні — 
проявляю ться поза м еж ам и країн и  або пов’я за н і з діяльністю  окрем их іноземних 
партнерів.

3. З а  ш ириною  охоплення: спец іалізован і (галузеві) — кризові явищ а, я к і  
пош ирю ю ться на д іяльн ість спеціалізованих підприємств; локальн і — кризові 
явищ а, я к і  охоплю ю ть підприєм ства р ізних сфер у визначений пром іж ок часу, але 
на певній визначеній  території; групові — кризові яви щ а, що призводять до 
одночасного погірш ення д іяльності ц іло ї групи підприємств.

4. З а  причинам и виникнення: випадкові; законом ірні; циклічн і.
5. З а  дж ерелам и походж ення: стих ійн і — залеж ать  від форс-маж орних 

обставин; ш тучні — створені з певною метою.
6. З а  масш табам и впливу: автоном ні — внутріш ні кризи , я к і  не пош ирю ю ть 

свій вплив на інш их суб’єктів  господарю вання; м асш табні — внутріш ні кризи , я к і  
пош ирю ю ть свій вплив на інш их суб’єктів  господарю вання.

7. З а  станом протікання: латентн і — кризи , я к і  характеризую ться тривалим  
накопиченням негативних явищ  та їх помірним і поступовим проявом; руйнівні — 
кризи , я к і  ш видким и тем пам и накопичую ть негативн і яви щ а і  одночасно п рояв
ляю ть свій  вплив.

8. З а  сферою виникнення: екологічні; економ ічні; політичні; ф інансові; демо
граф ічн і та інш і.

П ідсумовую чи зазначимо: к р и за  в ідкриває те, що в норм альній  ситуац ії 
невидиме і  п ідвищ ує еф ективність д іяльності суб’єк та  господарю вання, приводячи 
в рух трансф орм аційні сили, я к і  сприяю ть еволю ції подальш ого розвитку  п ідпри
ємства, п ідвищ енню  в м айбутньому його стійкості та загальном у його зростанню . 
Р озглянута к ласи ф ікац ія  значно розш ирю є зм істовність п оняття «криза п ідпри
ємства», що дає м ож ливість вчасно виявити  к ри зові яви щ а та розробити дієві 
м еханізм и їх  подолання.
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